

植此新绿，我们一起成长

烟台晚报组织小记者义务植树15年栽植树苗上万棵

YMG全媒体记者 张怡 摄影报道

今天是植树节，我市社会各界人士将齐聚芝罘岛云海路绿地开展义务植树活动，掀起2023年春季植树造林新高潮。每年在熙熙攘攘的植树人群中，总有一群佩戴着“小记者证”的孩子们特别引人瞩目，他们从工作人员手中轻轻地接过一棵棵稚嫩的树苗，在父母的陪伴下，把小树苗放入树坑后，再悉心地培上土。在众多小记者中，有一位资深小记者几乎年年出现在植树名单上，她就是从小学一年级起便参加植树活动的烟台晚报小记者王姝涵。如今，她已经是一名初中二年级的学生了。

“只要有植树活动，我都会第一时间给孩子报名参加。虽然只栽了一棵小树苗，却让孩子心里充满了自豪感，感觉自己为建设美丽港城贡献了一份力量。”王姝涵妈妈告诉记者，“昨天趁着下午休息，我陪王姝涵去看了她植的第一棵树。真没想到，7年前弱不禁风的小树苗如今已长得又高又粗。”

“时间如白驹过隙。从孩子上小学一年级起，我们每年都会报名参加烟台晚报小记者活动，每个周末丰富多彩的活动，不但开阔了孩子的眼界，而且在玩中学的形式也非常受孩子喜欢，比如‘体验活字印刷术’‘变身小电影放映员’‘感受搏击的魅力’等，既有知识性，又有趣味性。孩子的知识面拓宽了，待人接物的能力也提升了，这些都是在课堂上学不到的。”王姝涵妈妈感慨道。

“烟台晚报小记者1年300元的费用，不但包含全年的《烟台晚报》和《今晨6点》两份报纸，而且还能参加周末丰富



多彩的社会实践活动，既能让孩子静下心来养成阅读的好习惯，从小关心、了解国家大事，又能在活动中不断地提升自己的认知，从性价比上来说，绝对是超值的！此外，通过《烟台晚报》的公众媒体影响力，可以联系到很多企业参观，这是我们普通家长做不到的。”王姝涵妈妈告诉记者，每次参加完活动，她都会发朋友圈作为孩子成长的记录。每逢此时，身边总会有不少朋友在咨询她参加的是什么活动后，直呼“知道晚了”。

谈及7年来的成长和变化，王姝涵本人是最有发言权的：“每次看到自己的作品在报纸上刊发，一种自豪感便会油然而生。我想借《烟台晚报》这个平台，首先感谢小记者团的老师们，是他们牺牲自己的休息时



间，陪伴我们一同成长；其次要感谢学校的任课老师们，感谢他们的辛苦付出，早出晚归陪伴我们这些‘别人家的孩子’；最后也想感谢一下我的武术教练孙老师，是他教会了我只要坚持就会看到美好的成果。说实话，昨天妈妈陪我去看小树时，我心情挺激动的，没想到之前看起来那么柔弱的小苗竟然有这么强的生命力。是它坚定了我努力学习的决心，我要和小树一起，努力丰富自己，长成参天大树，为建设更加强盛的祖国贡献自己的力量！”

记者从烟台晚报小记者部了解到，烟台晚报小记者自2006年初成立至今，几乎每年都会组织近千名小记者和家长参与义务植树活动，累计参与人数1万多人，共栽植树苗上万棵。

道恩集团开展植树造林活动

本报讯（通讯员 吴月民 刘艺 摄影报道）最是一年春光好，植树播绿正当时。3月11日，在植树节到来之际，500余名道恩人来到龙口市道恩新材料科技产业园开展植树造林活动，以实际行动践行生态文明理念，推动“两个生态”深度融合发展。道恩集团董事长、总裁于晓宁和单位员工一起参加活动。

惊蛰过后，春寒料峭，但道恩人植树的热情高涨、干劲十足。三两人一组，分工协作，配合默契，分苗运苗、挥锹铲土、扶苗夯土……每一个环节都做到认真细致，每一道流程均衔接有序。一棵棵希望的树苗被种下，连片的树木迎风挺立，寄托着道恩人美好的心愿。

《只此青绿》，源于《千里江山图》；“植”此青绿，干出道恩“春忙图”。据介绍，除了春天集体义务植树，道恩工程建设公司还抢抓有利时机，持续组织植树添绿、绿化美化工作，每年的常态化植树超过7万棵，不断扩大绿化覆盖率。参加植树的干部员工纷纷表示，绿水青山就是金山银山，“植”此青绿，收获希望，让绿意萌发，为生态润色，赋能园区绿色低碳高质量发展。



父亲遇车祸离世 女儿心理留下创伤 司法救助让女孩走出阴霾

谢某乙国家司法救助案

2019年4月的一天晚上，杨某酒后驾驶白色小型面包车行驶在路上时与对向步行的被害人谢某甲相撞，致谢某甲受伤。杨某为逃避法律追究，将被撞受伤倒地后的谢某甲拖到面包车后备厢，然后用土、石子等掩盖肇事现场残留的血迹。杨某驾车

逃离现场，途中将谢某甲遗弃在路边一大土坑内，随后返回家中，次日被公安机关抓获归案。经公安机关鉴定，被害人谢某甲系交通事故致颅脑损伤死亡。

谢某甲是家中的顶梁柱，去世后，其43岁的妻子王某和年仅14

岁的女儿谢某乙相依为命。父亲的离世给谢某乙造成了很大的心理创伤，休学在家5个多月，看遍了本地各大医院，花费上万元，使原本就失去了主要经济来源的家庭雪上加霜，母女俩的生活非常困难。

检察机关在办案中发现谢某乙家中的情况后，及时启动司法救助程序，向母女二人发放救助金，帮助她们渡过难关；对谢某乙进行心理疏导、危机干预和创

伤治疗，帮助谢某乙逐步恢复正常的学习和生活，早日回归校园；检察机关联合妇联，积极与谢某乙所在的学校进行沟通，为其申请减免学杂费，帮助减轻家

中的经济压力；通过不定期开展上门走访、电话回访等方式，跟踪关注母女二人的生活状况，持续送去关心关爱，让这个家庭逐渐走出阴霾。

许多生命遭受酒驾之害。现实生活中，一旦酒驾、醉驾将支付高昂的成本。饮酒驾驶，将面临暂扣6个月机动车驾驶证、罚款和驾驶证一次记满12分的处罚；醉酒后在道路上驾驶机动车，将涉嫌危险驾驶罪，受到拘役并处罚金的刑事处罚。除此以外，有的地方将酒驾醉驾纳入个人信用记录，在资格考试、办理贷款、工作入职等方面受到严格限制。这样的代价是非常沉重的，不仅会影响自己，涉嫌刑事犯罪的，还将影响子女的工作和生活。

根据相关司法解释，醉酒驾驶机动车，具有下列情形之一的，依照有关规定将从重处罚：一是造成交通事故且负事故全部或者主要责任，或者造成交通事故后逃逸，尚未构成其他犯罪的；二是血液酒精含量达到200毫克/100毫升以上的；三是在高速公路、城市快速路上驾驶的；四是驾驶载有乘客的营运机动车的；五是有

严重超员、超载或者超速驾驶，无驾驶资格驾驶机动车，使用伪造或者变造的机动车驾驶证等严重违反道路交通安全法的行为的；六是逃避公安机关依法检查，或者拒绝、阻碍公安机关依法检查尚未构成其他犯罪的；七是曾因酒后驾驶机动车受过行政处罚或者刑事追究的等。

手握方向盘，安全记心间。让我们自觉知法守法，真正使“开车不喝酒，喝酒不开车”成为每个交通参与者的文明出行风范。为了自己，也为了他人，拒绝酒驾，平安回家。

YMG全媒体记者 钟嘉琳
通讯员 颜芙蓉 整理



竞赛结果不作为中小学招生入学依据

本报讯（YMG全媒体记者 徐峰）中小学生竞赛活动如何监管？近日，烟台市有了新“办法”，市教育局正式出台《烟台面向中小学生的全市性竞赛活动管理办法》（以下简称《管理办法》），坚持“零收费”原则，将对违规竞赛活动严肃查处。

《管理办法》对申请举办竞赛的组织主体、申报依据作出了规定。其中提到“全市性竞赛的组织主体（主办方）应为在国家、省级或市级机构编制部门、民政部门登记注册的正式机构，必须具有法人资格，必须信誉良好，无不良记录，具备较强的专业影响力和学术团队。”要求在举办全市性竞赛时，依据文件的效力等级不得低于市政府规范性文件或经省政府同意的部门规范性文件。组织主体（主办方）还须按照《管理办法》规定的材料要求和申报程序进行申报。

那么，面向中小学生的全市性竞赛申请认定流程如何规定？市教育局负责全市性竞赛的牵头管理工作，可委托专业机构承担具体受理、初核等工作。自2023年起，每3年组织一次申报受理和审核。

在竞赛组织要求方面又做了哪些要求？按照该《管理办法》规定，要明确主体责任。竞赛各项工作由组织主体（主办方）及承办单位直接负责实施，不得进行委托、授权；要坚持“零收费”原则。禁止变相收取各种费用、借竞赛名义开展培训、转嫁成本；要确保程序严格。要求严格专家选聘，强化学术诚信，严格命题阅卷（评审认定），公开结果及申诉渠道，确保竞赛评奖的科学性、公正性、严肃性；要严格结果使用。竞赛以及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据，并在竞赛产生的文件、证书、奖章显著位置予以标注。